

РѢЧЬ НАДЪ ГРОБОМЪ

Александра Дмитріевича Воденикова.

Сейчасъ совершается послѣдній погребальный обрядъ надъ усопшимъ, тѣмъ болѣе печальный, что совершаемъ его мы надъ гробомъ Александра Дмитріевича Воденикова. Смерть Александра Дмитріевича—событіе для прихода. Самый старѣйшій изъ прихожанъ онъ былъ, безъ преувеличенія сказать, столпъ дѣла приходской благотворительности. Если наше Общество имѣетъ теперь значительныя матеріальныя средства, домъ и можетъ широко благотворить, то никому другому этимъ обязано, какъ ему. Конечно, не мало у Общества и другихъ христіанскихъ жертвователей, но, не въ умаленіе ихъ сказать, не сравнимы всѣ прочія пожертвованія съ жертвами Александра Дмитріевича. Съ самаго начала Общества вступилъ покойный въ число его членовъ

¹⁾ Свѣдѣнія взяты изъ Памятной книги по СПб. епархіи изд. 1899 г.

а съ 1882 г. онъ стоитъ во главѣ его, единогласно избранный Предсѣдателемъ Совѣта. „Не съ горделивостью, не для величанія“ сказано о покойномъ въ исторической запискѣ за 25-ти-лѣтіе Общества (стр. 4), а истинно, какъ послушаніе, принялъ онъ это избраніе. Скромно, по-христіански, какъ старинный, истово-русскій человѣкъ несъ Александръ Дмитріевичъ Обществу свои щедрыя жертвы. Нерѣдко при этомъ онъ скрывалъ свое имя и наши годовые отчеты пестрятъ указаніемъ нѣкоего неизвѣстнаго благотворителя. Высоко цѣнило Общество покойнаго Александра Дмитріевича при жизни... но были ему и обиды, горькія... Терпѣливо и молча умѣлъ сносить ихъ почившій. Ни на что не взирая, до конца не ослабѣлъ онъ въ своемъ усердіи къ Обществу.

Истинно это было высокое служеніе дѣлу любви христіанской, тяжелое, подчасъ скорбное служеніе, чуждое всякихъ личныхъ расчетовъ.

Со смертію Александра Дмитріевича осиротѣло наше Общество. Не напрасно плачутъ дѣти, не напрасно плачутъ старушки, то плачеть бѣднота приходская, вѣрно чувствуя сердцемъ тяжесть своей утраты. Да, трудно замѣнить покойнаго. Такіе благотворители исключительно рѣдки и особое счастье Спасосѣнновскихъ бѣдняковъ, что среди ихъ прихода жилъ усопшій.

Дорогіе прихожане!

При этой утратѣ усилимъ любовь нашу къ дѣлу приходской благотворительности, дѣлу высокому... Вѣдь, всѣ мы при храмѣ составляемъ какъ-бы единую семью, единое братство. Тѣ и есть, или по крайней мѣрѣ тѣмъ былъ нѣкогда на Руси и долженъ быть православный приходъ. Горькая бѣднота приходская — наша меньшая братія. Кому-же о нихъ заботиться, какъ не намъ, болѣе счастливымъ членамъ приходской семьи. На то Господь и посылаетъ обильно намъ: кому достатокъ, а кому и большія богатства... „Если же кто“, по слову апостола, „о своихъ... не печется, тотъ отрѣкся отъ вѣры и хуже невѣрнаго (I Тимоѳ. V, 8). Бѣднота приходская не только наша братія, но и братія Христова; кто ей служить—Христу служить; кто ей послужить не хочетъ, Христу послужить не хочетъ... Правда, участіе въ приходской благотворительности ничего намъ не даетъ, — ни награды, ни знаковъ отличія... Это-то и дол-

жно быть особенно дорогимъ для христіанина. Слышите слово Христово:

„Смотрите, не творите милостыни вашей предъ людьми съ тѣмъ, чтобы они видѣли васъ: иначе не будетъ вамъ награды отъ Отца вашего Небеснаго“ (Мѳ. VI, 1).

Кто благотворить для славы, для отличій—для людей, тотъ отъ людей только и награждается, кто же совершаетъ дѣло благотворенія для Бога, отъ Него, приметъ награду. И награда сія велика. „Приидите“ скажетъ имъ Христось, „благословенные Отца Моего, наслѣдуйте Царство, уготованное вамъ отъ созданія міра“. Что можетъ быть выше сего!

Да даруется-же эта награда почившему Христовому благотворителю!

Дѣло приходской благотворительности почившій Александръ Дмитріевичъ считалъ необходимымъ ставить подъ покровъ приходскаго храма. Въ этомъ союзѣ и единеніи съ приходскою церковью онъ видѣлъ непрѣмнннй залогъ успѣха и процвѣтанія Общества.

Вотъ Обществу добрый совѣтъ почившаго.

Нельзя не упомянуть сейчасъ о привязанности и любви Александра Дмитріевича къ этому храму... Величественно великолѣпенъ нашъ расширенный и освѣщенный храмъ! Охъ, какъ не легко все это устроилось, при весьма многихъ и сильныхъ препятствіяхъ, и не безъ участія покойнаго!

Особенно любилъ и радѣлъ усопшій о церковномъ пѣніи. Служащіе Александра Дмитріевича съ дѣтскими пріюта составляли прекрасный хоръ, который много лѣтъ пѣлъ у насъ и теперь поетъ раннія праздничныя литургіи. Александръ Дмитріевичъ не жалѣлъ на это своихъ средствъ... И много тѣмъ украшалась церковная служба... Награда и за это будетъ ему только тамъ... За то тѣмъ большая награда!

Христось Спаситель говоритъ:

„Приобрѣтайте себѣ друзей богатствомъ неправеднымъ, чтобы они, когда обнищаете, приняли васъ въ вѣчныя обители“ (Лк. XVI, 9). Обнищаль нынѣ почившій Александръ Дмитріевичъ. Осталось богатство многое. Гробъ да клочекъ могильной земли—вотъ отнынѣ его достояніе, а душа, отъ всего обнаженная, восходитъ ко

Господу... И всё такъ. Нѣтъ богача, который не обнищаетъ въ свое время... Внезапно и мгновенно поразила смерть покойнаго. Удивляться-ли сему? Не удивляться, а готовыми быть къ тому надо. Неожиданно смерть приходитъ... и горе, горе тогда богачу немилосердному!.. „Блаженни милостивии, яко тии помиловани будутъ“. Ихъ друзья—это призрѣнная старость, обласканное сиротство предстануть за нихъ предъ Господомъ... Да откроются же двери Небеснаго Царства для почившаго Александра Дмитриевича руками бѣдности, молитвами нашими!

Въ навечеріе Рождества Христова, лишь только раздалась въ храмахъ торжественная пѣснь о рожденіи Спасителя, отошелъ почившій ко Господу. Не есть-ли здѣсь для насъ, братіе, нѣкоторые отрадное знаменіе того, что это не смерть, а новое со Христомъ рожденіе почившаго для вѣчной блаженной жизни. Да приметъ его Христосъ въ небесныя обители, а среди насъ да сохранится вѣчная память о почившемъ Александрѣ Дмитриевичѣ Водениковѣ!

Свящ. *Ев. Кондратьевъ.*

Редакторы: { Священникъ *А. В. Рождественскій.*
Священникъ *П. А. Миртовъ.*



Печатать разрѣш. Спб., 19-го января 1905 г. Прот. Философъ Орнатокій.

Спб. Типо-литографія М. П. Фроловой. Галерная, 6.